



Санкт-Петербург  
Школа 635

# Бессмертный батальон



ПЕТРОВ АНТОНИН ПАВЛОВИЧ  
18.08.1907



Первая награда - медаль «За боевые заслуги»  
за операцию по прорыву блокады  
автотехником отдельного подвижного  
соединения у Шлиссельбурга 1943 г.

(Прадедушка Александровой Валерии 1 «б»)





## Хроника тех дней

17 ЯНВАРЯ

Земитчиными подразделениями, где командиром тов. Солдатов, ночью сбм «Юнкерс-58», пытавшийся на большой высоте пробраться к Ленинграду. Воздушный успехами Красной Армии, коллегия Ленинградского госу-

дарственного университета собрал 100 тысяч рублей на постройку самолета.

18 ЯНВАРЯ

В ходе наступления наших войск разгромлены 207, 227, 98, 170, 61-я пехотные дивизии, 347 и 85-я пехотные полки.

5-я горно-стрелковая дивизия, 223-я моторизованная и части 1-й пехотной дивизии врага. По неполным данным, взят в плен 1261 солдат и офицер.

В поздний час радио передало сообщение о прорыве блокады Ленинграда. В ночных сменах на предприятиях города состоялись митинги. Воздушные победы, многие рабочие в несколько раз перевыполнили свои сменные задания.

# Зимний гром над Невой

Я часто приезжаю сюда. Вот уже четыре десятка лет. Как бы ни чувствовал себя, какая бы непогода на дворе ни стояла — откладываю 18 января все свои дела, сажусь в автобус и еду в Марьино, к Ладожскому мосту.

До самого моста обычно не доезжаю. Прошу водителя высадить меня примерно километра за полтора до него. Дальше иду пешком. По обе стороны дороги — лес. Впереди за деревьями видна Нева. Она в этом месте не очень широкая, около шестистот метров. Как-то, уже после войны, решил с однопольчанами перейти ее по льду. Ушло на этот переход у нас всего несколько минут. А тогда в сорок третьем...

...Уже больше месяца стояли мы у Невы. Мы — это три зенитные батареи 189-го зенитного артиллерийского полка. Осенью сорок второго года несколько подвижных групп нашего полка, защищавшего город от воздушных налетов врага, были приданы 136-й стрелковой дивизии.

До этого наши подк стояли в Десяткине. И вот отсюда три зенитные батареи должны были за одну ночь преодолеть расстояние в несколько десятков километров, чтобы прибыть в расположение частей 136-й стрелковой дивизии. Непременно трудными были эти километры. Но выдерживала техника, несколько тракторов у нас по дороге вывали из строя. Дороги-то ведь были разбиты...

По пути мы встретили еще немало частей. Они тоже шли

в сторону Шлиссельбурга: При этом не было слышно ни разговоров, ни постороннего шума. Передвижение частей проходило скрытно.

Никто тогда еще не знал о готовящемся наступлении, об операции «Искра». Правда, все чувствовали, что должны произойти какие-то перемены на фронте. Несмотря на то, что по-прежнему было плохо с продуктами и фашисты отнюдь не ослабили своего натиска на город, никто не сомневался, что блокада будет прорвана и что произойдет это скоро.

Деревня Пильва Мельшица, что у Марьино, напротив которой мы стояли теперь, находилась на высоком берегу. Зима сорок второго — сорок третьего годов была морозной. К тому же фашисты постоянно заливали свой берег водой, так что он превратился в своего рода ледяную крепость. Мы это знали и у себя на берегу каждый день по несколько часов «штурмовали» такую же горку, репетировали. Конечно, так, чтобы фашисты не видели.

В землянках у нас постоянно подогревались баки с машинным маслом и водой. Ведь в любой момент мог прозвучать сигнал тревоги, а на морозе они застывали быстро...

## Слово об авторе

Антоний Павлович Петров ушел на фронт 22 июня 1941 года. Служил в 189-м зенитно-артиллерийском полку. Награжден орденами и медалями. В том числе медалью «За боевые заслуги», которую получил в 1943 г. за участие в операции «Искра». После войны работал преподавателем физвоспитания. Сейчас на пенсии.

Узнали мы об операции «Искра» вечером одиннадцатого января. В приказе было указано время наступления, каким войскам куда двигаться. Ни один человек в ту ночь глаз не сомкнул. Решили: сначала выбьем фашистов с нашей земли, освободим Ленинград — потом можно будет и отдохнуть.

И вот — утро двенадцатого января. В 9 часов 30 минут заговорила артиллерия. А потом воины в атаку наша пехота, танки.

В три часа дня наша батарея уже на левом берегу. Фашистов оттуда выбили. А с тыла «поджимали» войска Волховского фронта. Но прошло еще семь дней, прежде чем мы смогли окончательно прорвать кольцо вражеской обороны.

Все эти семь дней нам то и дело приходилось наступать в бой. Немцы вели непрерывные воздушные атаки. Они пытались разрушить лед на Неве и тем самым отрезать наступающие части советских войск от тех, что остались на правом берегу Невы.

Эти дни были для нас, пожалуй, самыми трудными за все военные годы. И очень счастливыми. Мы поняли, что до полного освобождения города от блокады еще далеко. Знали: фашистские захватчики будут отчаянно сопротивляться. Но знали также и то, что после операции «Искра» им здесь головам уже не поднять. Неудержимым было наступление наших войск.

А. ПЕТРОВ

Январь 1943 года



На прорыв

Январь 1988 года



Ветераны войны — участники прорыва блокады.

Фото из Центрального архива кинофотодокументов и Н. БОЯРКИНОЙ